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Wolvendieet  -  Evolutie

In schriftelijke vraag nr. 550 van 27 januari 2021 informeerde ik al naar het gewijzigde 
dieet van de Vlaamse wolven en aanpassingen aan werende omheiningen. Tussen april 
en juli 2020 voedden de wolven zich nagenoeg uitsluitend met wild, vooral ree en 
everzwijn, maar vanaf september 2020 steeg het aandeel vee in het dieet fors.

In een recent persbericht van Natuurpunt lezen we dat er om het dieet van de Vlaamse 
wolvenroedel in kaart te brengen, van 2018 tot 2021 in totaal 140 uitwerpselen van 
wolven werden ingezameld. Na onderzoek op de stalen door het Instituut voor Natuur- 
en Bosonderzoek (INBO) werden er 202 prooidieren teruggevonden. “Maar liefst 90% 
van de uitwerpselen bevatten restanten van wilde evenhoevigen. Ree (69%) en 
everzwijn (23%) zijn uit die groep de vaakst teruggevonden prooisoorten.”, lezen we. Uit 
onderzoek blijkt dat er ook eenmaal een hond als prooi werd geïdentificeerd.

Naar aanleiding van twee aanvallen op een vaars in vier maanden tijd, brengt het 
Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) binnenkort het burgemeestersoverleg en het 
wolvenplatform samen. In de tweede week van september kenden we aanvallen op twee 
pony’s, een jonge vaars en een derde koe in een paar maanden tijd.

1. a) Kan de minister een evolutie geven van het wolvendieet van 2018 tot heden? 

b) Hoe evalueert de minister deze evolutie?

2. In hoeveel gevallen werden er in het onderzoek restanten van koeien, schapen, 
damherten of paarden gevonden in de uitwerpselen van de wolven? Graag overzicht 
per diersoort.

3. Kan de minister een recent overzicht geven van het aantal bevestigde 
wolvenaanvallen? Graag een overzicht per jaar, per provincie en per diersoort voor 
de periode 2018-heden.

4. Kan de identificatie van een hond uit het onderzoek gelinkt worden aan de 
doodgebeten hond in Houthalen in de nacht van 11 op 12 november 2020? 

Zo niet, kan de identificatie van een hond uit het onderzoek gelinkt worden aan een 
vermiste hond?
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1. Het dieet van de in Vlaanderen gevestigde wolven vanaf 2018 werd onderzocht door 
het INBO aan de hand van macro- en microscopische analyse van botresten en haren 
in een steekproef van ingezamelde wolvenuitwerpselen. Na een uitgebreid technisch-
methodologisch rapport (bijlage 1) met data tot en met november 2020 werden de 
resultaten tot en met februari 2021 gepubliceerd in het wetenschappelijke tijdschrift 
Lutra (bijlage 2). Met deze publicatie werd het arbeidsintensieve dieetonderzoek 
voorlopig afgerond. Sindsdien worden nog wel verder wolvenuitwerpselen ingezameld 
en bewaard om er eventueel later verder onderzoek op te doen, maar momenteel zijn 
daar dus geen analyseresultaten van beschikbaar.

In 90% van de 140 onderzochte uitwerpselen werden resten van wilde evenhoevigen 
aangetroffen. Ree werd teruggevonden in 69.3% van de gevallen, bij everzwijn ging 
het om 22.9%. Deze soorten zijn met voorsprong de belangrijkste prooidieren 
gebleken. Resten van haasachtigen (haas en konijn) werden in 13.6% van de 
uitwerpselen aangetroffen. Vee werd, beschouwd over de gehele studieperiode, in 
12.9% van de onderzochte uitwerpselen teruggevonden.

2. Het aantal gevallen waarbij restanten van runderen, schapen, geiten, paarden en 
damherten werden aangetroffen in de steekproef van 140 onderzochte 
wolvenuitwerpselen, ingezameld in de periode mei 2018 – februari 2021, is als volgt: 

Runderen: 0
Schapen: 12 (8.6%)
Geiten: 6 (4.3%)
Paarden: 0
Damherten: 10 (7.1%)

Daarbij valt op te merken dat damherten in wetenschappelijke dieetanalyses niet 
ondergebracht worden in de categorie ‘vee’, omdat het meestal gaat om in het wild 
levende exemplaren, die eerder ontsnapten en verwilderden. Ook in het studiegebied 
van de Limburgse wolven komen met zekerheid in het wild levende ontsnapte 
exemplaren voor, zoals al meermaals werd vastgesteld via het cameravalonderzoek. 
Daarnaast gaat het soms om exemplaren in gevangenschap, zoals via gerapporteerde 
schadegevallen is gebleken. Het onderscheid tussen de categorieën ‘vee’ dan wel ‘wilde 
evenhoevigen’ is op basis van dieetonderzoek evenwel niet te maken.

3. Dit overzicht is op de website van Natuur en Bos te vinden. 
https://www.natuurenbos.be/beleid-wetgeving/overlast-schade/door-jachtwild-en-
beschermde-soorten/welke-diersoort/schade-en#overzicht-schadegevallen

4. De hondenharen die werden teruggevonden in één wolvenuitwerpsel kunnen niet 
gelinkt worden aan de hond die in de nacht van 11 op 12 november 2020 werd 
doodgebeten in Houthalen. Het betreffend uitwerpsel werd immers lang vóór deze 
datum ingezameld, namelijk op 22 juli 2018. Er zijn ons geen meldingen bekend van 
een vermiste hond die betrekking zouden kunnen hebben op dit geval.
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